

奋进在不可逆转的复兴进程中

——从全国两会看新时代十年伟大变革

新华社记者 邹伟 方问禹 姜琳 张欣欣 黄彦



● 高铁列车从湖南省首条智慧高速——湖南平江(湘赣界)至益阳高速公路上方驶过(2022年11月28日摄,无人机照片)。

梦想又需脚踏实地。”中共中央党校(国家行政学院)经济学教研部主任韩保江委员说,从中国实际出发,扎扎实实谋发展,一步一步夯实中国式现代化的物质基础,一点一滴创造新的发展奇迹。

点亮人民美好生活之梦

从我国最后一个通公路的建制村出发,四川省布拖县阿布洛哈村党支部书记吉列子日代表带着乡亲们圆梦追梦的幸福,来到首都北京,走进人民大会堂。

作为当年村里唯一的大学生,他走出大山,又回到家乡,成了忙前忙后的“爬山书记”。3年后,一条3.8公里的公路通了,他变成村民口中的“修路书记”,带领全村迎来生产生活翻天覆地的变化。

“通路、住上好房子的目标已经实现了,现在我们正规划发展农旅融合项目,以实现更好的长远发展。”吉列子日说。

一村之变,是新时代中国厚植民生福祉的缩影。

十年笃行,以人民为中心的发展思想愈发鲜明。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记温暖人心的话语,化作一项惠民生、纾民困、解民忧的政策举措,持续回应人民对美好生活的期盼。

“美好生活的定义很广阔,也很具体,比如一部电梯。”广州市荔湾区彩虹社区党委书记、居委会主任区燕明代表带来了一个故事:

彩虹社区的老年人口占三分之一。过去没有电梯,有些行动不便的老街坊一星期才出门一两次。近年,十几栋旧楼加装电梯后,不少原本搬离的老街坊又搬回来了。

“现在天天看见他们出门买菜、散步,高兴又欣慰。”区燕明代表更欣慰于这样一组数字:2019年至2022年,全国累计新开工改造城镇老旧小区16.7万个,惠及2900多万户居民。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……新时代中国航船向着更多更公平惠及全体人民的方向发展前进——

这十年,累计实现城镇新增就业1.3亿人。对此,中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员感受深刻,“在14亿多人口大国实现比较充分的就业,是人民追求美好生活的坚实支撑”。

这十年,基本医疗保险覆盖13.6亿人,基本养老保险覆盖超10亿人。对此,山西白求恩医院重症医学科副主任医师杨晓静代表深有感触:“医疗和养老保障更加健全,让百姓能够在更好的健康管理基础上追求更高质量生活。”

这十年,我国建成世界上规模最大教育体系。对此,湖南师范大学副校长谢贵清委员始终关注:各级教育普及程度达到或超过中高收入国家平均水平,学前教育、义务教育达到世界高收入国家平均水平,高等教育进入普及化阶段。

农村厕所改造、餐饮浪费、垃圾分类、“小眼镜”……一件件民生“小事”,成为全国两会上的国家大计。涓滴汇流,点亮人民美好生活梦想。

社会主要矛盾历史性转化,聚焦“人民日益增长的美好生活需要”,人民对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面要求日益增长。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”浙江省高级人民法院院长李占国代表说,司法体制改革深入推进,执法司法公信力不断提升,让公平正义的阳光照进人民心田。

这次全国两会上,李连成又讲述了新梦想。

2019年全国两会期间,来自河南的村党支部书记李连成代表,向习近平总书记讲述了农民的“八个梦想”:读书梦、健康梦、就业梦、致富梦、环境梦……

“一个梦想都在成为现实。”李连成说。这些年,他所在的濮阳市西辛庄村驶上发展快车道,变化很大。如今,当选第十四届全国人大代表的他,正与乡亲们一起致力于第九个梦想——助力乡村振兴的科技下乡梦。

23家国家自创区、177家国家高新区迈向高质量发展,国际科技创新中心、区域科技创新中心建设统筹推进……十年来,创新驱动发展的土壤更加深厚、广阔。

奋进高质量发展之路

“牢牢把握高质量发展这个首要任务”。3月5日下午,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时鲜明定调。

前路催人奋进,仍需爬坡过坎。

中国进入新发展阶段,继续发展具有多方面优势和条件。同时也要看到,当前经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,外部环境动荡不安,给中国经济带来的影响加深。

“越是风高浪急,越要迎难而上,越要保持战略定力,按照习近平总书记和党中央决策部署,把高质量发展的各项任务扎扎实实落到实处。”浙江省工商联主席王建沂代表说。

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路——

首场“部长通道”上,工信部部长金壮龙介绍最新消息:目前我国已建成规模最大、技术最先进的5G网络,6G研发也在路上。

“我们发布基础研究十年规划,同时围绕加强基础研究在创新环境建设、人才评价方面实施了一系列改革举措。”科技部部长王志刚说。我国全社会基础研究投入快速提升,推动基础研究取得重大成就。

激烈的国际竞争中,开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势,根本上要靠科技创新。

“作为科技工作者,我见证并经历了我国科技飞速发展。”中国电子科技集团公司第三十八研究所所长张成伟代表说,要分别从人才、体制机制、科技成果转化等方面,进一步推动基础研究和科研成果转化,助力实现高水平科技自立自强。

加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点——

一个有蝴蝶刺绣的笔记本,一个土布缝制的玩偶。依文集团董事长夏华代表带来两个“特殊”行李。“这是和贵州绣娘合作的文创产品。笔记本已卖出几千册,很受欢迎。”

“指尖手艺”正转化为致富一方的“指尖经济”。夏华代表说,14亿多人口,4亿多人的中等收入群体,超大规模的国内市场蕴藏着无限机遇。

1月中旬,新车型亮相布鲁塞尔车展,新车订单超2万台……谈及企业出海成绩,赛力斯集团董事长张兴海委员格外振奋。

“把国内供应链产业链的优势与海外市场相结合,中国企业正大踏步走出去。”他说,“我们要抢抓机遇,加大技术创新,加快国际产业链整合,在构建新发展格局中展现更多作为”。

推进农业现代化,是实现高质量发展的必然要求——

“加快推进农业现代化需要加强战略谋划,加快农业关键核心技术攻关,持续不断解决建设农业强国中遇到的新问题。”北京市农林科学院院长李成贵代表说。

现代化农业需要现代化人才。

从白领辞职返乡开农机,到成长为农机使用一线的“土专家”,盘活利用3000余亩撂荒地,广州增城星耀农机专业合作社联合社理事长沈燕芬代表深感乡村振兴提供了大舞台。

“我们这一代年轻职业农民是幸运的,赶上了时代的风口。我们不仅要会种地,还要学好农业知识、懂技术、懂创新,推动农业生产实现高质量发展。”沈燕芬代表说。

人民幸福安康,是推动高质量发展的最终目的——

这次来参加大会,河南中医药大学省重点实验室主任富春代表精心准备了一份关于加强农村和社区医疗卫生体系建设的建议。他说:“要健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系,让广大农民群众能够就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务。”

作为城市建设者,中建五局总承包公司项目质量总监邵彬代表带来了服务产业工人转型相关建议,为产业工人融入城镇化大潮再添新动力。

“基层治理和民生保障事关人民群众切身利益,是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程。”他说,要采取更多惠民暖心举措,做好稳就业、增收入、强保障等工作。

更多人民群众享有更高质量的生活,经济发展也有了更加雄厚的潜力。

十年踔厉奋发,在坚持高质量发展中具备的更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,是我们战胜各种风险考验的坚强底气和坚实基础。

踏上新的征途,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,不管风云如何变幻,集中精力办好好自己的事情,坚定不移走好高质量发展之路,新时代中国必将在不可逆转的复兴进程中创造更大辉煌!

环球扫描

中方认为安理会应立即解除对南苏丹制裁

新华社联合国3月6日电 中国常驻联合国代表团临时代办戴兵6日在安理会审议南苏丹问题时表示,安理会应当立即解除对南苏丹的制裁措施。

戴兵说,近期,南苏丹多个地区暴力活动升级,安全人道形势令人担忧。中方呼吁有关各方立即停止敌对行动,通过对话谈判解决彼此间的分歧。南苏丹的安全还是要靠南苏丹政府来维护。安理会对南苏丹施加的制裁措施,限制了南苏丹政府保护平民的安全能力,应当立即解除。

戴兵表示,2023年是南苏丹落实重振协议、推进政治过渡的关键年份。在这一关键时期,国际社会应保持耐心,给予南苏丹更多支持和鼓励,以实际行动帮助南苏丹解决重振协议落实、选举筹备等方面存在的困难。中方注意到南苏丹政府向联合国提出了选举援助请求,期待联合国南苏丹特派团同南苏丹政府商定更加明确、有针对性的选举支持方案。

戴兵说,联合国南苏丹特派团为维护南苏丹和平稳定作出重要贡献。中国作为联合国南苏丹特派团主要出兵国之一,愿同其他出兵国和出警国一道,继续为南苏丹和平进程作出不懈努力。值得关注的是,近年来联合国南苏丹特派团授权不断增加,有些明显超出维和特派团的能力范畴,有些可能影响当事国政府的互信。中方希望安理会在讨论联合国南苏丹特派团授权延期决议草案时聚焦维和行动的核心授权,遵循维和三原则,并根据南苏丹当前最紧迫任务,作出符合实际的安排。

新华社首尔3月6日电 (记者 陆睿 孙一然) 韩国政府6日宣布针对日本二战时期强征劳工受害者赔偿问题的解决方案,决定由韩国行政安全部下属财团筹措资金,替代日本企业代付赔偿金。该方案一经发布即遭到韩国最大在野党和多个市民团体的批评和反对。

韩国外交部长官朴振当天在首尔外交部大楼举行记者会,发表针对日本二战时期强征劳工受害者赔偿问题的解决方案。朴振表示,韩国行政安全部下属的“日帝强征劳工受害者支援财团”计划出面代为支付2018年韩国法院就三起受害劳工家赔案判处日本企业支付的赔偿金和逾期利息。财团的资金将通过民间自发捐款等方式筹集,今后将进一步扩充与财团事业相关的可用财源。

朴振表示,希望韩日两国基于和解与睦邻友好精神,共同努力发展面向未来的韩日关系。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明6日表示,这一方案是对强征劳工受害者的“二次加害”,是“与法院判决背道而驰的暴行”,更是“韩国外交史上的耻辱和污点”。

这一方案还引发部分受害劳工及家属和市民团体的强烈反对。韩国多个市民团体当天在首尔外交部大楼前举行紧急记者会,称该赔偿方案“屈辱”“卖国”,是“给战犯企业免罪符”,表示不接受第三方代付赔偿金,敦促政府撤回该方案。

日本1910年至1945年殖民统治朝鲜半岛期间强征了大批劳工到日本做苦力。长期以来,韩国受害劳工及家属多次发起诉讼向日方索赔,但日本政府和相关企业一直以两国1965年签订《韩日请求权协定》“已解决”索赔问题为由拒绝赔偿。韩国法院2018年就三起索赔诉讼做出终审判决,认定《韩日请求权协定》不妨碍强征劳工受害者起诉企业,判令涉事日企赔偿原告。

巴基斯坦西南部自杀式袭击致9人死亡

新华社伊斯兰堡3月6日电 (记者 姜江) 巴基斯坦警方说,该国西南部俾路支省6日发生一起自杀式炸弹袭击事件,造成至少9名安全人员死亡,另有10人受伤。

巴当地警官告诉新华社记者,这起袭击发生在俾路支省博兰区与锡比区的交界地区,一名袭击者骑着载有炸药的摩托车撞向一辆载有22名士兵的卡车,造成重大伤亡。受伤人员已被转移至附近医院接受治疗,其中2人情况危急。

当地警方已对这起袭击事件展开调查。目前尚没有任何组织或个人宣称制造此次袭击。

庆祝洒红节

3月6日,人们在尼泊尔勒利德布尔参加洒红节庆祝活动。

洒红节也叫胡里节,人们在节日期间互相涂抹颜料,迎接春天的到来。

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄

新华社发 哈里·马哈尔詹 摄